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Πέρα από τα ερείπια των αρχαίων Σόλων 
σε απόσταση 55χλμ δυτικά της Λευ-
κωσίας και 22χλμ δυτικά της Μόρφου, 
σε υψόμετρο 250 μέτρων βρίσκεται η 

κοινότητα Γαληνής. Το όνομα Γαληνή το χρωστά-
ει στην Αγία Γαληνή που είχε εκεί κτισμένο ναό 
αφιερωμένο στο όνομά της και γιορταζόταν στις 16 
Απριλίου η μνήμη της. 

Οι Γαληνιώτες λέγουν ότι το χωριό τους πήρε το 
όνομά του από το όνομα του φυτού Γαληνιά το οποίο 
βλαστάνει άφθονο στην περιοχή του χωριού. Το 1934 
κοντά στη Γαληνή αποκαλύφθηκε από την εταιρεία 
της Σκουριώτισσας μια φλέβα από χρυσάφι. Το ορυ-
χείο ήταν γνωστό από τα παλιά χρόνια, κι οι χωρικοί 
δεικνύουν μια παλιά γαλαρία που προχωρεί βαθιά 
μέσα στο βουνό, το οποίο φέρει την ονομασία Χρυσά-
φι. Οι Γαληνιώτες διηγούνται τον εξής θρύλο σχετικά 
με την ύπαρξη του χρυσαφιού στην περιοχή εκείνη: 

Τον παλιό καιρό η θάλασσα προχωρούσε ως τη 
ρίζα του βουνού του χρυσαφιού. Ένα καράβι φορτω-
μένο με χρυσάφι άραξε εκεί, μα δεν μπόρεσε να γυρί-

σει πίσω για να φύγει . Βούλιαξε εκεί και το χρυσά-
φι του χώθηκε στο βάθος της θάλασσας. Εκεί έμεινε 
χρόνια κρυμμένο, ώσπου ανακαλύφθηκε από τους 
παλιούς Κύπριους, οι οποίοι άνοιξαν τις γαλαρίες για 
να το βρούνε. Κοντά στο χωριό βρέθηκε μια πλάκα 
με γράμματα, που φανερώνει πως τον καιρό που ήταν 
αυτοκράτορας της Ρώμης ο Νέρωνας, έγινε ένα μεγά-
λο υδραγωγείο, που έφερνε νερό από τους Σόλους για 
τις ανάγκες των κατοίκων. 

Ο πληθυσμός των κατοίκων λίγο πριν από την ει-
σβολή υπολογιζόταν σε 900, όλοι, Ελληνοκύπριοι.  Ο 
ναός του χωριού ήταν αφιερωμένος στον Άγιο Ιωάννη 
τον Θεολόγο ενώ στα όρια της κοινότητας υπήρχαν 
και τα εξωκλήσια του Αγίου Ελευθερίου και του Αγί-
ου Νικολάου. Κατά την περίοδο 1973-74 λειτουργούσε 
Δημοτικό Σχολείο στις τάξεις του οποίου φοιτούσαν 
περίπου 100 μαθητές.  ■

* Οι πληροφορίες παρέχονται από το βιβλίο «Χωριά 
και Πολιτείες της Κύπρου», του Νέαρχου Κληρίδη, 
Λευκωσία, 1961.

Κατεχόμενες κοινότητες της μητροπολιτικής
περιφέρειας Κύκκου και Τηλλυρίας

Γαληνή
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H εικόνα βρίσκεται 
στον ιερό ναό Αγίου 
Γεωργίου στο Μηλικούρι.


